Quimica Preu.JCT
G15 Quimica organica y el Carbono.

La Quimica Organica o Quimica del carbono es la rama de la quimica que estudia una clase numerosa de moléculas que
contienen carbono formando enlaces covalentes carbono—carbono o carbono—hidrégeno, también conocidos como
compuestos organicos.

1 Los compuestos organicos.

Los compuestos organicos estdn constituidos por los elementos carbono, hidrégeno, y cominmente oxigeno y nitrégeno,
incluso en algunos casos por azufre, fésforo y halégenos. Por ser el carbono un elemento imprescindible en los compuestos
organicos, a la quimica de estos compuestos se le Ilamé quimica del carbono.

Originalmente se pensaba que no existia relacidn entre la quimica organica y la inorganica, pero fue Friedrich Woéhler, en
1828, quien accidentalmente preparo urea (compuesto organico presente en la orina) a partir de una sustancia inorganica,
cianato de amonio.

1.1 Reconocimiento de compuestos organicos.

La presencia de carbono en un compuesto es casi determinante del caracter organico de la materia, y su presencia se
puede comprobar mediante la propiedad que tienen las sustancias organicas de reaccionar con el oxigeno, en la llamada
reaccion de combustion.

1.2 Combustiéon de materia organica.

La combustién es la reaccién quimica entre un combustible y un comburente como el 0,, originando como productos una
mezcla de agua y anhidrido carbdnico (diéxido de carbono CO,); cuando es poca la cantidad de oxigeno, se forma
monoxido de carbono y se dice que la combustién es incompleta. Toda reaccién de combustion es exergdnica (al iniciarse,
sigue hasta la formacién de productos), y requiere de un aporte energético para iniciar la reaccidn (energia de activacion),
y, ademas, el balance neto de energia implica una liberacién de esta (reaccién exotérmica).
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¢Tiene que ver esta reaccion con la forma en que se metaboliza la glucosa en nuestro cuerpo?

Como puedes ver, se forma CO,, este se puede reconocer por sus propiedades, como su reaccién con el agua de cal
(solucidn acuosa de hidréxido de calcio):

Ca(OH), + CO, - CaCOs + H,0

La formacion de carbonato de calcio CaC0; sélido de color blanco es una prueba de la existencia del anhidrido carbénico.
Otra forma de reconocer la presencia de anhidrido carbdénico como un producto de la combustion es mediante la
demostracién experimental de sus propiedades como acido: vira el papel tornasol azul a rojo, decolora una solucion basica
gue esta mezclada con fenolftaleina, produce la neutralizacion de la base con el anhidrido carbdnico.



2 El carbono.

El carbono, elemento de simbolo C y de nimero atdomico 6, posee en su nlcleo 6 protones y neutrones. Sus 6 electrones
se encuentran en los dos primeros niveles de energia. La configuracion electrénica de este elemento es
152 252 Zp,%Zp},ZpS, tiene cuatro electrones de valencia (4 electrones en el segundo nivel, el nivel mas externo), lo que
es responsable de la tetravalencia del carbono, es decir, de su facilidad para que cada atomo de carbono forme cuatro
enlaces.

2.1 Isétopos del Carbono.
= (C-—12:6 protones y 6 neutrones.
= (C-13:6 protones y 7 neutrones.
= C-—14:6 protones y 8 neutrones, usado para la datacién radiactiva.

El carbono — 12 se utiliza como base para la masa atémica, definiendo la unidad de masa atémica
UMA como un doceavo de la masa de un mol de C—12.

2.2 Hibridacion
Consiste en un reacomodo de electrones del mismo nivel de energia al orbital del Ultimo nivel de energia. Los orbitales
hibridos explican la forma en que se disponen los electrones en la formacién de los enlaces.
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La unidn entre 4tomos de carbono da origen a tres geometrias dependiendo de su enlace:
* Hibridacién sp3: Tetraédrica | 109.5°

* Hibridacién sp?: Trigonal plana | 120°

= Hibridacién sp: Lineal | 180°

También da origen a tres enlaces distintos dependiendo de la hibridacion:
* Hibridacién sp3: 4 enlaces simples

* Hibridacién sp?: 2 enlaces Simples + 1 enlace doble

= Hibridacién sp: 1 enlace simple + 1 enlace triple



